

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වවගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිති ආයතනයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, අරමුදල වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරණ මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වවගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වවගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වවගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවූවද අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 39 ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ණය ගැති ශේෂයන් එහි ක්‍රමක්ෂය කළ අගයට දැක්විය යුතු වුවත්, වර්ෂ 05ට වැඩි කාලයක සිට පැවතෙන රු.32,909,431 ක් වූ ණයගැති ශේෂ 364 ක් සඳහා අපහායන පරීක්ෂාවක් සිදු කර ධාරණ අගය දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	දීර්ඝ කාලීනව ණය වී සිටි අය නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග මගින් ආපසු අයකර ගැනීමට කටයුතු කෙරේ. ණය ගැතියන් නැවත අයකර ගැනීම ක්‍රියාත්මක වෙමින් පවතින අතර ඊට අදාළ නිසි සාක්ෂි නොමැතිකම හේතුවෙන් 2020 වර්ෂයේදී අපහායන පරීක්ෂාව සිදුකර නැත. ණයගැතියන් ආපසු අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාවලිය අසාර්ථක වුවහොත්, 2021 හි ගිණුම්වල ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 36 ට අනුකූලව පියවර ගනු ඇත. පවත්වන ලද කළමනාකරණ රැස්වීම් වලදී ණයගැතියන් ආපසු අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගන්නා ලෙස සියළුම අධ්‍යක්ෂවරුන්ට දැනුම් දෙන ලදී.	ණයගැති ශේෂ අයකර ගැනීම සඳහා සුදුසු පියවර ගත යුතු සේම ණයගැතියන් පිළිබඳව සියළු වාර්තා තබාගත යුතුය.
(ආ) වරලත් ගණකාධිකාරී ආයතනය විසින් නිකුත් කරන ලද ආකෘතිමය රාමුවෙහි OB 17 ප්‍රකාරව යම් ගිණුම්කරණ අස්ථිත්වයක හට ගන්නා ගනුදෙනු හා සිදුවීම් තුළින් ආර්ථික සම්පත් සඳහා සිදු වන බලපෑම මූල්‍යමය ලැබීම් හා ගෙවීම් සිදු වන කාල පරිච්ඡේදයේ දී නොව අදාළ බලපෑම සිදු වූ කාල පරිච්ඡේදයේදී හඳුනා ගත යුතු වුවත් ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිති ආයතනයේ කාර්යයන්ට	යම් මූල්‍ය වර්ෂයකදී සේවාවලාභීන්ගෙන් ගෙවිය යුතු වාර්ෂික ගාස්තුවල නියම ප්‍රමාණය හඳුනා ගැනීමට නිසි ඒකාබද්ධ කළමනාකරණ පද්ධතියක් නොමැත. මෙම වාර්ෂික ගාස්තු 2020 වර්ෂයේදී ලැබී තිබීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම ලෙස හඳුනාගෙන ඇත. මේ සම්බන්ධයෙන් ආයතනයේ දැනට පවතින පුරුද්ද නම් ආදායම ලැබුණු විට සහ ලැබීමේදී	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව ආදායම් සහ වියදම් නිවැරදිව හඳුනා ගැනීමට හැකිවන පරිදි තොරතුරු පද්ධතිය යාවත්කාලීනව

අදාලව 2018 හා 2019 වර්ෂයන්ට අදාලව ලද රු.12,294,325 ක මුදල සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායමට ගෙන තිබුණි. තවද ආදායම අදාල වන කාල පරිච්ඡේදය නිශ්චිතව හඳුනාගැනීමට අපොහොසත් වීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලද ආදායම් ප්‍රභවයන්ගෙන් ඒ ඒ වර්ෂයන්ට අදාල ප්‍රමාණය කොපමණද යන්න හඳුනාගැනීමට නොහැකි වූ ලදුපත්වලට අදාල ලැබීම්ද සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායමක් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණු අතර එම වටිනාකම රු.10,402,897 ක් විය.

විශ්වාසදායක මිනුම් නොමැති වීම හේතුවෙන් ලැබුණු වර්ෂයේදී ආදායමක් ලෙස හඳුනා ගැනීමයි.

එපමණක් නොව, මෙම ආදායම් 2018 සහ 2019 වර්ෂවල ආදායම ලෙස හඳුනාගෙන නැති බව කරුණාවෙන් සලකන්න.

හා නිවැරදි තොරතුරු ඇතුළත් කර පවත්වාගත යුතුය.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 හි 32 වගන්තිය ප්‍රකාරව ආදායම හා වියදම එකිනෙකට හිලවී කළ නොහැකි වුවත් ආයතන පරීක්ෂාව සඳහා අදාල ස්ථානයට යාම හා ඒම වෙනුවෙන් වැයවූ ප්‍රවාහන ගාස්තුව අදාල ගනුදෙනුකරුගෙන් අයකරගෙන තිබූ අතර එලෙස ලද එකතුව රු.10,254,941 ක් වූ ප්‍රවාහන ගාස්තු ආදායම, ප්‍රවාහන ගාස්තු වියදමින් අඩුකර දක්වා තිබුණි.

2021 වර්ෂයේ ගිණුම්වල ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 ට අනුව මෙය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කෙරේ.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

**1.5.2 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති**

**විගණන නිරීක්ෂණය**

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 02 ප්‍රකාරව තොගය, පිරිවැය හා ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය යන අගයයන්ගෙන් අඩු අගයට දැක්විය යුතු වුවත්, ආයතනයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.1,499,794ක වටිනාකමකින් යුත් තොගය ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය ඇගයීමකින් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශනයෙහි පිරිවැය මත පදනම්ව සටහන් කර තිබූ අතර තොගය යටතට ගැනෙන උපකරණ හා මෙවලම් සඳහා 2020 වර්ෂයට අදාලව තොග සමීක්ෂණයක්ද සිදු කර නොතිබුණි.

**කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම**

මෑත කාලීන කළමනාකරණ රැස්වීම් වලදී මෙය සාකච්ඡා කර වාර්ෂික තොග සමීක්ෂණය මඟින් මෙම මෙවලම් හා උපකරණ සත්‍යාපනය කිරීමට තීරණය කර ඇති අතර එහි පිරිවැය හෝ ශුද්ධ උපලබ්ධි වටිනාකමෙන් අඩු අගයට අගය කිරීමට තීරණය කර ඇත. එබැවින් අනාගත තොග සමීක්ෂණවලදී මෙය ක්‍රියාත්මක කෙරේ.

**නිර්දේශය**

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අනුව තොගය, පිරිවැය හා ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය යන අගයයන්ගෙන් අඩු අගයට අගය කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආයතනයේ අගරු වෙක්පත් ගිණුමෙහි සමාලෝචිත වර්ෂයේ ශේෂය රු.198,982 ක් වන අතර එම ශේෂය වර්ෂය අවසානයේ දී වෙළඳ ණයගැති ශේෂයට ගලපා නොතිබීම හේතුවෙන් මුළු ණයගැති ශේෂය රු.198,982 ක් අඩුවෙන් පෙන්වා තිබුණි.	මෙම දෝෂය 2021 වර්ෂය සඳහා වන ගිණුම්වල නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කෙරේ.	නිවැරදිව ගිණුම් වල සටහන් කළ යුතුය.
(ආ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගෙවිය යුතුව පැවති එකතු වටිනාකම රු.401,750 ක් වූ අයිතම 10 ක් උපවිත වියදම් ලෙස ගිණුම්ගත නොවීම හේතුවෙන් ආයතනයේ සමස්ත අතිරික්තය එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් පිළිබිඹු වී තිබුණි.	රුපියල් 401,749/69 ක මෙම ගනුදෙනු සඳහා ඉන්වොයිසි ලැබී ඇත්තේ 2021 පෙබරවාරි මාසයේදී වේ. ප්‍රධාන වශයෙන් සේවක හිඟකම හේතුවෙන් නියමිත ගෙවීම් පිළිබඳ පසු විපරම් කටයුතු සඳහා යම් ප්‍රමාදයන් සිදු විය. කෙසේ වෙතත්, මෙම ප්‍රමාදයන් සහ අතපසු වීම් අවම කිරීමට පියවර ගැනේ.	වර්ෂයට අදාළ සියළු ගනුදෙනු නිවැරදිව ගිණුම් වල සටහන් කළ යුතුය
(ඇ) 2019 හා 2020 වර්ෂයන් වෙනුවෙන් ලද රු.154,961 ක් 2021 වර්ෂයේ ආදායමක් ලෙසද, ඉදිරි වර්ෂය වෙනුවෙන් ලද රු.37,534 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායමක් ලෙසද සලකා කටයුතු කර තිබුණි.	අදාළ විගණන විමසුම සඳහා පිළිතුරු ලබා දී නැත.	ගිණුම් වර්ෂයට අදාළ ගනුදෙනු නිවැරදිව හඳුනාගෙන ගිණුම් සකස් කළ යුතුය.

**1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ණයගැතියන්ගෙන් ලැබී බැංකුවේ තැන්පත් කළ එකතුව රු.198,982 ක් වූ තැන්පතු අගරු වී තිබූ අතර ඉන් එකතුව රු. 50,741ක් වර්ෂ 05 කට වඩා වැඩිවූ නමුත් එම වටිනාකම් නිරවුල් කර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් අවධානය යොමු වී නොතිබුණි.	අගරු වූ වෙක්පත් වලට අදාළ හිඟ මුදලින්, රු.146,241 ක මුදලක් අයකරගෙන ඇත. ඉතිරි වූ අගරු වූ වෙක්පත් නීතිමය පියවර මගින් අය කර ගැනීමට කටයුතු කෙරේ.	ණය ශේෂ අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) වෙනත් ණයගැති ශේෂයන්හි මුළු එකතු වටිනාකම වූ රු.1,343,053 ක් වන ණය ගැති ශේෂයන් 05 කින් වසර 03 කට වැඩි කාලයක සිට පැවත එන රු.916,466 ක ණයගැති ශේෂයන් අය කර ගැනීම සඳහා ආයතනය විසින් ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.

මෙම ණය ගැතියන් නීතිමය පියවර මඟින් ආපසු අයකර ගැනීමට පියවර ගැනේ.

ණය ශේෂ අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2015-2018 කාලයට අදාළ කොන්ත්‍රාත් 05ක් සඳහා රඳවා ගත් මුදල් වටිනාකම වූ රු.777,008 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසාන දින වන විටත් නිදහස් කිරීමෙන් තොරව පැවතුණි.	අදාළ සැපයුම්කරුවන්ගේ ඉල්ලීම මත රඳවා ගත් මුදල් මුදා හරිනු ඇත. සැපයුම්කරුවන් විසින් ඔවුන්ගේ රඳවා ගැනීම් සඳහා මෙතෙක් සිදු කළ සියළුම ඉල්ලීම්වලට අදාළ රඳවා ගැනීම් දැන් නිදහස් කර ඇත.	ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2018 සිට ගෙවිය යුතුව පවතින ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු ගිණුමේ රු. 49,747,361ක ශේෂය නිරවුල් කර ගැනීම කෙරෙහි ආයතනයේ අවධානය යොමු වී නොතිබුණි.	රාජ්‍ය ව්‍යවසාය දෙපාර්තමේන්තුවෙන් සහ විගණකාධිපති දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලද නිරීක්ෂණයන් සමඟ ගෙවිය යුතු ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු රු. 49,747,361 නිරවුල් කිරීම සඳහා දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ඉල්ලීමක් කර ඇත.	ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.6.3 අත්තිකාරම්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
පෞද්ගලික ආයතන 07 ක් සඳහා ලබා දී තිබූ එකතු වටිනාකම රු.2,641,214 ක් වූ අත්තිකාරම් මුදල් 2021 සැප්තැම්බර් 30 වන විටත් නිරවුල් වී නොතිබුණි.	මෙම අත්තිකාරම් වලින් රු.151,800 ක මුදල් ඊට අදාළ අධ්‍යක්ෂවරුන්ට පියවීම් කරන ලෙස දන්වා ඇත. රු.100,000ක මුදල උත්සවයක් සඳහා ගාලුමුවදොර හෝටලයට අධ්‍යක්ෂ (ප්‍රමිති) ගේ ඉල්ලීම පරිදි ගෙවා ඇත. ආපසු ගෙවීම් වෙනුවට වෙනත් උත්සවයක් සඳහා මාරු කිරීමේ හැකියාවක් ඇති බව ගාලුමුවදොර හෝටලයෙන් අධ්‍යක්ෂ (ප්‍රමිති) වෙත දැනුම් දී ඇත.	අත්තිකාරම් ලබාදීමට අදාළ කාර්යය නිමවූ වහාම අත්තිකාරම් පියවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.7 මුදල් කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සෑම මසකම අවසානයේ බැංකු ප්‍රකාශනයට අනුව ශේෂය සඳහා තැන්පත් කළ නමුත් උපලබ්ධි නොවූ චෙක්පත් සහ නිකුත් කළ නමුත් ගෙවීමට ඉදිරිපත් නොවූ චෙක්පත් ගැලපීමෙන් අනතුරුව නැවත හිඟ හිටි ප්‍රමාණයක් ගැලපීමෙන්, මාසය අවසානයේ පවතින මුදල් පොතට අනුව ශේෂය ලබාගෙන තිබූ අතර එම හිඟ හිටි වටිනාකම්වල විස්තරාත්මක සටහන් විගණනයට ඉදිරිපත් නොවීය. 2020 දෙසැම්බර් මස හිඟ හිටි ගැලපීම් වටිනාකම රු.11,537,762 ක විශාල අගයක් වන අතර මෙම හිඟ හිටි ගැලපීම් 2020 වර්ෂයේ සෑම මසකම නිරීක්ෂණය වේ.</p>	<p>2020 දෙසැම්බර් මාසය සඳහා වූ බැංකු ප්‍රකාශයේ හඳුනා නොගත් බැර ලෙස රු.11,537,762 ක මුදලක් සඳහන් කර ඇත. මේවා ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිති ආයතනයේ විවිධ අංශවල සේවාවන් ලබා ගැනීම සඳහා සේවාවලින් විසින් ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිති ආයතන බැංකු ගිණුම් වෙත සෘජුවම තැන්පත් කළ මුදල් සහ චෙක්පත් ය.</p>	<p>බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී ගනුදෙනු සියල්ල සැලකිල්ලට ගත යුතුය.</p>

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 55,669,799 අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.113,952,527 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 58,282,728 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙහෙයුම් වියදම් රු. 85,332,211 කින් අඩුවී තිබුණද මෙහෙයුම් ආදායම රු.128,353,122 කින් හා මූල්‍ය ආදායම රු.15,261,816 කින් අඩුවී තිබීම මෙම පිරිහීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

**3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ඒකාබද්ධ කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතිය ස්ථාපිත කිරීමට අදාළව උපදේශකයකු තෝරාගෙන 2017 අප්‍රේල් 27 දින ගිවිසුම් අත්සන් කර තිබුණි. එම ගිවිසුම ප්‍රකාරව අදියර 04කින් යුත් මෙම කාර්යය මාස 06ක් තුළ සිදු කිරීමට සැලසුම් කර තිබුණි. පළමු අදියරේ කාර්යය වන දැනට පවතින ක්‍රමය ඇගයීම් කිරීම, සුදුසු නව ක්‍රමයක් යෝජනා කිරීම, ඒ සඳහා අවශ්‍ය පිරිවිතරයන් සැකසීම, යෝජනා සැකසීම ආදී කාර්යයන් ඉටු කිරීම වෙනුවෙන් 2017 ජූලි වර්ෂය තුළ ඉදිරිපත් කරන ලද ඉන්වොයිස් සඳහා එකතුව රු.</p>	<p>මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා මෙහි සඳහන් කර ඇති ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම (Action Plan) මුලින්ම පිළියල කරන ලද සැලැස්ම වන අතර එය අවස්ථා කිහිපයකදී සංශෝධනය වී ඇත. තවද මහා මණ්ඩලය විසින් ව්‍යාපෘතිය වසරකට අත්හිටුවීමෙන් අනතුරුව නැවත ආරම්භ කිරීමට අවසර ලබා දීමෙන් පසු නව</p>	<p>ඒකාබද්ධ කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතියක අවශ්‍යතාවය සලකා බලා සුදුසු පියවර අනුගමනය කළ යුතුය.</p>

1,816,103 ක් ගෙවා තිබුණි. දෙවන අදියරේ කාර්යය වන මෘදුකාංග හා දෘඩාංග මිලදී ගැනීමට සුදුසු ආයතනයක් හෝ ආයතන තෝරා ගැනීම වෙනුවෙන් ගිවිසුම් ප්‍රකාරව අදියර ආරම්භයේ සියයට 50ක මුදලක් ගෙවිය යුතු අතර ඒ අනුව එම මුදල ලෙස වැටි සහිතව රු.538,363 ක මුදලක් සඳහා 2018 මාර්තු 31 දින ඉන්වොයිස් ඉදිරිපත් කර තිබුණි. ගිවිසුම් ප්‍රකාරව දෙවන අදියරේ කටයුතු මාස 2 ක් තුළ නිමකළ යුතු වුවද 2021 ඔක්තෝබර් 31 වන විටදී අදාළ කාර්යය ඉටුකර නොතිබුණි.

ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කර ඇත. ආයතනයේ බඳවා ගැනීමේ පටිපාටිය සංශෝධනය වෙමින් පවතින නිසා ප්‍රසම්පාදනය කටයුතු කිරීම සඳහා සුදුසුකම් ලත් නිලධාරියෙකු බඳවාගැනීමට නොහැකි වී ඇති බවද දන්වා සිටිමි.

(ආ) යම් නිශ්චිත අවස්ථාවක දී ආයතනය සතු තොගය ඒ හා සම්බන්ධ විස්තරාත්මක තොරතුරු (අයිතමයන්, ඒකක මිල, ප්‍රමාණය,) සමග පහසුවෙන් ලබාගත හැකි තොග වාර්තාකරණ පද්ධතියක් ආයතනය සතු නොවන බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.

අදාළ විගණන විමසුම සඳහා පිළිතුරු ලබා දී නැත.

තොග සඳහා අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රමවේදයන් ප්‍රමාණවත්ව යෙදිය යුතුය.

(ඇ) ආයතනය විසින් තොග පාලන ලෙජර් ගිණුමක් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණි.

අදාළ විගණන විමසුම සඳහා පිළිතුරු ලබා දී නැත.

තොග සඳහා අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රමවේදයන් ප්‍රමාණවත්ව යෙදිය යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2019 අගෝස්තු මාසයේ සිට 2020 ඔක්තෝබර් මාසය දක්වා අවස්ථා 270 ක දී ආනයනය කළ පෝසිලේන් පිහන් භාණ්ඩ අතුරින් ගුණත්ව පරීක්ෂා ක්‍රියාපටිපාටිය අවසන් කළ අවස්ථා 152කදී ආනයනය කරන ලද ශුද්ධ බර කි.ග්‍රෑ.1,566,258.40 හා වටිනාකම ඇ. ඩො. 849,623.74 වූ නියැදියක් තෝරා ගන්නා ලද අතර එම නියැදියෙන් සියයට 75 සඳහා බැර ලෝහ (Heavy Metal) පරීක්ෂාව පමණක් සිදු කර ඇති බව නිරීක්ෂණය විය. ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිත අංක 1222 : 2 කොටස : 2001 (Sri Lanka Standards 1222 : Part 1 : 2001) හි පෝසිලේන් පිහන් භාණ්ඩ ප්‍රමිතියට අනුකූලද යන්න පරීක්ෂා කිරීම සඳහා සලකා බැලිය යුතු පරීක්ෂාවන් 16 ක් දක්වා ඇති</p>	<p>පෝසිලේන් හා සෙරමික් භාණ්ඩ පරීක්ෂාව සිදුකරනුයේ 2020.02.29 දිනැති අංක 1/21/4 දරණ ගැසට් නිවේදනය අනුවය. ඒ අනුව රියම් සහ කැඩ්මියම් පරීක්ෂාව පමණක් අනිවාර්ය කර ඇත. ඉහත සඳහන් කළ ගැසට් නිවේදනයට අනුව පෝසිලේන් සහ සෙරමික් භාණ්ඩ නියමිත පරීක්ෂා වලින් තොරව ආනයනකරුගේ ගබඩාකරු වෙත නිකුත් කරනු නොලබයි. සෙරමික් භාණ්ඩ සඳහා ප්‍රමිති සකස්කර නැත. එසේ වුවද සෙරමික් භාණ්ඩ සඳහා පෝසිලේන් භාණ්ඩ සඳහා වන</p>	<p>ජනතාවට ගුණත්වයෙන් යුතු භාණ්ඩ පරිභෝජනයට අවස්ථාව ලබා දීම ප්‍රමිති ආයතනයේ කාර්යභාරය වන බැවින් නියමිත පරීක්ෂාවන් සිදු කිරීමට අවශ්‍ය පසුබිම සකස් කිරීම සහ අවශ්‍ය ප්‍රමිතීන් සකස් කිරීම කළ යුතුය.</p>



නමුත් එම පරීක්ෂණ අතුරින් එක් පරීක්ෂණයක් එනම්, ලෙඩ්/ කැඩ්මියම් අන්තර්ගත පරීක්ෂාව පමණක් සිදුකර තිබුණි.

ප්‍රමිතිය මගින් ගුණත්වය තහවුරු කිරීම සඳහා පරීක්ෂණ 16 ක් නිර්දේශ කර තිබියදීත්, එක් පරීක්ෂණයක් මත පදනම්ව ආනයනික පෝසිලේන් භාණ්ඩවල ගුණත්වය තීරණය කිරීම විගණනයේදී ගැටළු සහගත විය.

පරාමිතීන් පරීක්ෂා කිරීම කළ නොහැකිය.

(ආ) SLSI / 19 / 27984 අංකය යටතේ ආනයන පරීක්ෂාව සිදුකරන ලද වටිනාකම ඇ.ඩො.1255.3 ක් වූ පෝසිලේන් උපකරණ කට්ටල 26025 ක සලකුණු කිරීම් (Markings), SLS 1222 : 1 කොටස : 2001 ප්‍රමිතියට අනුකූල නොවන බව තහවුරු කර ඇතත් එම භාණ්ඩ තොගය විකිණීමට හෝ භාවිතයට අවසර ලබා දී ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.

පරීක්ෂා කිරීම් අසමත් වීමක් හඳුනා ගත් විට එය නිවැරදි කරන ලෙස ආනයනකරුට දන්වනු ලැබේ. ආනයනකරු සිහිකැඳවීමට ප්‍රතිචාර නොදක්වන්නේ නම්, එම තොගය අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් අවවාද කිරීමක් සමඟ අනුමත කරනු ඇත.

ප්‍රමිතියෙන් තොර භාණ්ඩ වෙළඳපලට මුදාහැරීම නැවැත්වීමට පියවර ගත යුතුය.

(ඇ) නිෂ්පාදන සහතික ලාංඡනය ලබා ගත් භාණ්ඩවල ගුණත්වය පිළිබඳ පරීක්ෂාව සඳහා වෙළඳ පොළ පරීක්ෂාවන් සිදු කිරීමට ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව ඇස්තමේන්තු කර තිබුණි. 2020 වන විට SLS ලාංඡනය ලබා ගත් භාණ්ඩ ප්‍රමාණය ආසන්න වශයෙන් 1105 ක් පමණ වුවත් ඊට සාපේක්ෂව වෙළඳ පොළ පරීක්ෂාවන් ඉතා අඩු මට්ටමක පැවතුණ අතර මේ හේතුවෙන් ගුණත්වයෙන් හා තත්ත්වයෙන් අඩු භාණ්ඩ වෙළඳ පොළට නිකුත් වීමේ වැඩි ඉඩකඩක් පවතින බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය වේ.

සෑම වසරකම වෙළඳපොළ භාණ්ඩ පරීක්ෂාවන් සිදු කරන අතර එම වාර්තා SLS සහතිකය ලබා දීමේදී සැලකිල්ලට ගනු ලබයි. කෙසේ වෙතත් අංශය සතුව පවතින අභියෝග හා සම්පත් ප්‍රමාණය අනුව පාරිභෝගික පැමිණිලි ඇති සහ පරීක්ෂණ වාර්තා හොඳ මට්ටමේ නොමැති භාණ්ඩ සඳහා වෙළඳපොළ පරීක්ෂාවන් වලදී ප්‍රමුඛතාවය ලබා දේ.

වෙළඳපල පරීක්ෂාවන් ප්‍රමාණවත් ලෙස සිදු කිරීම තුළින් ගුණත්වයෙන් අඩු සහ නියමිත ප්‍රමිතියට අනුකූල නොවූ භාණ්ඩ වෙළඳපල තුළ අලෙවි වීමේ අවදානම අවම කිරීමට දායක විය යුතුය.

(ඈ) ආයතනයේ ස්ථාපිත එක් එක් රසායනාගාර තුළ පරීක්ෂාවන් සිදුකර පරීක්ෂණ වාර්තා නිකුත් කිරීම පිළිබඳව නියැදි විගණන පරීක්ෂාවක් සිදුකළ අතර නියැදිය සඳහා 2019 වර්ෂයේ ආහාර පිළිබඳ රසායනාගාර පරීක්ෂණ වාර්තා 100 ක් ද, විදුලි උපාංග පරීක්ෂණ වාර්තා 184 ක් ද, රසායන ද්‍රව්‍ය පිළිබඳ පරීක්ෂණ වාර්තා 256 ක් ද , ක්ෂුද්‍ර ජීවී පරීක්ෂණ වාර්තා 218 ක් ද, නිෂ්පාදනයට යොදා ගන්නා අමුද්‍රව්‍ය වල ගුණත්වය පිළිබඳ පරීක්ෂණ වාර්තා 81 ක් ද ලෙස රසායනාගාර වාර්තා 839ක් ඇතුළත් විය.

පරීක්ෂණාගාරය තුළ අභ්‍යන්තර ක්‍රියාවලියන්ද ඇතුළත්ව ඊට අමතර අනෙකුත් අදාළ ක්‍රියාවලියන් සඳහා ගතවන කාල පරාසයන් අවම කර ගැනීමට පරීක්ෂණාගාරය සෑම විටම ක්‍රියා කරනු ලබයි. එසේ වුවද ආනයන භාණ්ඩ පරීක්ෂාවේදී වරාය තුළ රඳවා තබා ගන්නා භාණ්ඩ තොග හා ඊට අදාළ නියැදි පරීක්ෂාව සඳහා ප්‍රමුඛතාවය ලබාදීමද,

පරීක්ෂණ වාර්තා කඩිනමින් ලබා දීමට සුදුසු නිසි පියවර හැකි ඉක්මනින් අනුගමනය කළ යුතුය.

PR – 11 – 03 හි 3.14 (1) ප්‍රකාරව නියැදි එදිනම හෝ ඊට පසු දිනම ඉල්ලීම් පත්‍රය (Request letter) සමග අදාල රසායනාගාරයට යැවිය යුතු වුවත් ඊට වැඩි ප්‍රමාදයන් සිදු වූ අවස්ථා 481 ක් ද, නියැදි ලැබී තිබුණද පරීක්ෂණ ආරම්භ කිරීමට ප්‍රමාද වූ අවස්ථා 359 ක් ද, නියැදි ලැබී තිබුණද පරීක්ෂණ ආරම්භ කිරීම සඳහා කාර්යය පැවරීම ප්‍රමාද වූ අවස්ථා 130 ක් ද, විගණන පරීක්ෂාවට ලක් කළ පරීක්ෂණ වාර්තා අතුරින් පරීක්ෂණ නිම කර වාර්තාව සකස් කිරීමට ප්‍රමාද වූ අවස්ථා 169ක්ද, පරීක්ෂණ වාර්තා සකස්කර රසායනාගාරය භාර ප්‍රධානියා විසින් සහතික කිරීම ප්‍රමාද වූ අවස්ථා 72 ක් ද, කාර්යය පැවරීමේ දිනය හා පරීක්ෂණ ආරම්භ කළ දිනය අතර ප්‍රමාදයන් 48 ක් ද නිරීක්ෂණය විය.

යම් උපකරණවල හා රසායන ද්‍රව්‍යවල භාවිත පිරිවැය අධික බැවින් එය අවම කරගැනීම උදෙසා හා පරීක්ෂණය සඳහා විශාල පරාමිතික ප්‍රමාණයක් ඇති අවස්ථාවල ඒ සඳහා විශ්ලේෂකයන් මිඩංගු කරන කාලය අවම කර ගැනීම සඳහා යම් හඳුනාගත් භාණ්ඩ වෙත වෙනම පරීක්ෂණ නොකර යම් නිශ්චිත නියැදි ප්‍රමාණයක් එකතු වූ පසුව පරීක්ෂාව සඳහා විශ්ලේෂණයට අනුයුක්ත කිරීම වැනි දෑ හේතුවෙන්ද ප්‍රමාදයන් සිදුවේ.

ක්‍රියාපටිපාටි පරීක්ෂණාගාර ඒකකය එවකට භාරව සිටි ජේ.නී.අධ්‍යක්ෂකවරිය විශ්‍රාම ගිය අතර, ඉන් අනතුරුව වැඩ බලන ලද නිලධාරිනියද ඒ ආසන්නයේම දිනක මාතෘ නිවාඩු ලබා ගැනීමද,

පරීක්ෂණ වාර්තාවේ යම් යම් දෝෂ පවතිනා විට නිවැරදි කිරීමට සිදුවන අතර, යම් අවස්ථාවල නැවත පරීක්ෂණ කිරීම වලටද (Re-Testing)

භාජනය කිරීමට සිදුවීමද, පසුගිය වසර 2 - 3 කාලයක සිට පරීක්ෂණ කාර්ය මණ්ඩලයේ විශාල පුරප්පාඩු සංඛ්‍යාවක් ඇති වුවද පුරප්පාඩු පිරවීමට මේ වනතුරු කළමණාකරන සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අවසර නොලැබීමද,

පරීක්ෂණාගාර අංශයට වසරක් තුළ ලැබෙන නියැදි ප්‍රමාණය ක්‍රමයෙන් ඉහල ගියද ඒ හා සමගාමීව කාර්ය මණ්ඩලය වැඩි නොවීමද,

හේතුවෙන් ප්‍රමාදයන් සිදුවීම නොවැළැක්විය හැකිවිය.

භාණ්ඩ පරීක්ෂාව සඳහා වැඩිවන ඉල්ලුමට සේවාව, පවතින සීමිත හා අඩු පසුකම් යටතේ සැපයීම අපහසුවෙන් වුවද සිදුකරන අතර කාර්ය මණ්ඩලයේ වැඩි කිරීම හා නව තාක්ෂණික උපකරණ මේ

සඳහා අවශ්‍ය වන අතර එසේ කිරීම සඳහා පවතින පරීක්ෂණාගාරය තුළ බිම් වර්ග ඵලය නොසැහේ. මේ හේතුවෙන් නවීන පහසුකම් සහිතව නව පරීක්ෂණාගාරයක් සඳහා යොජනා ඉදිරිපත්කර ඇත.

**3.3 ව්‍යාපෘති හෝ ප්‍රාග්ධන වැඩ ප්‍රමාදයන්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>රසායනාගාර ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීම වෙනුවෙන් ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිති ආයතනය හල්බරාවත්ත මාලඹේ ප්‍රදේශයෙන් අක්කර 03 ක ඉඩමක් මිලදී ගැනීමට නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියට අවස්ථා 03 කදී ගෙවන ලද රු. මිලියන 168 ක මුදල මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගෙවූ අත්තිකාරමක් ලෙස සටහන් කර තිබුණි. 2018 වර්ෂයේදී ඉඩම සඳහා සම්පූර්ණ ගෙවීම සිදුකර අවසන් කළත් වත්කමේ අයිතිය ආයතනය වෙත පවරා ගැනීමට 2021 ඔක්තෝබර් 31 වන විට ද නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>2016.08.24 දින නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් භෞතික හිමිකම ලබාදී ඇත. තව දුරටත් විගණන විමසුම අනුව හිමිකම ලබාගැනීම සඳහා නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියට දැනුම් දී ඇත.</p>	<p>වත්කමේ අයිතිය පවරාගෙන අදාළ ගොඩනැගිල්ල ඉක්මනින් ඉදිකිරීමට පියවරගත යුතුය.</p>

**3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ආයතනයේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය 393 ක් වූ අතර 2021 ජූනි 30 දින වන විට ඉන් සියයට 27 ක් වන තනතුරු 106 ක් පුරප්පාඩු ව පැවතුණි. මෙම පුරප්පාඩු අතරින් සියයට 50 ක් මාණ්ඩලික තනතුරුවලට අදාළ විය.</p>	<p>ආයතනයේ බඳවා ගැනීමේ පටිපාටිය සංශෝධනය කරමින් පවතින අතර එම කටයුතු අවසන් වූ වහාම බඳවාගැනීම් සිදුකළ හැක.</p>	<p>බඳවාගැනීම් සිදුකර කාර්යක්ෂමව සේවා පවත්වාගෙන යා යුතුය.</p>
<p>(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිති ආයතනයේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් ධුරය සඳහා බඳවාගැනීමේ පටිපාටිය අනුව ව්‍යාපාර පරිපාලන හෝ කෘෂිකර්මය හෝ විද්‍යා ආචාර්ය උපාධිය හෝ සමත් වීමට අමතරව අවුරුදු 20 ක විධායක ශ්‍රේණියේ පළපුරුද්ද සහ ඉන් වසර 12 ක් ආචාර්ය උපාධියෙන් පසු ඉහළ කළමනාකාරිත්ව පළපුරුද්ද අවශ්‍ය බව සඳහන් වේ. එසේ වුවද නියමිත සුදුසුකම් සපුරා ඇති බවට ප්‍රමාණවත් සාක්ෂි ඉදිරිපත් නොකළ</p>	<p>ස්වේච්ඡා සේවාවන් සඳහා පත්වීම් ලිපි නිකුත් නොකෙරේ. තවද ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරණ පළපුරුද්ද, ඉහළ කළමනාකරණ පළපුරුද්ද හෝ අධ්‍යයන හා පර්යේෂණ (AR) පළපුරුද්ද ගණයෙහි ලා සැලකිය හැකිද යන්න පිළිබඳ පැහැදිලි නිර්වචනයක්</p>	<p>සියළු බඳවා ගැනීම් අදාළ පටිපාටියට අනුකූල විය යුතුය. එසේම සුදුසුකම් හා පළපුරුද්ද පිළිබඳ යම් අපැහැදිලිතා මතුවන</p>

නිලධාරියකු අධීක්ෂක ජනරාල් තනතුර සඳහා පත්වීම් ලබා තිබුණි.

නොමැත. දර්ශනපති උපාධියේ අවුරුදු 05 හා වෙනත් ආයතනයක අවුරුදු 03 ස්වේච්ඡා පලපුරුද්ද ඇතුළත්ව අවුරුදු 21 ක පලපුරුද්ද ඇත. සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩලයේ තීරණ අවසන් තීරණය වන බැවින් ආයතනයට එම තීරණ පිළිබඳ අදහස් පල කළ නොහැක.

අවස්ථාවල අදාළ පාර්ශවයන් වෙත දැනුම්දීම් හා එම කරුණු නිරාකරණය කරවා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.